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Έρευνα

Χάραξη  
πολιτικών για  

τη νεολαία

ΜΕΡΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΜΕΣΩ  
ΤΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΝΕΩΝ 

Tο Συμβούλιο της Ευρώπης είναι ο επιφανέστερος οργανισμός 
προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων της ευρωπαϊκής 
ηπείρου. Περιλαμβάνει 47 κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένων 
όλων των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όλα τα κράτη 
μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης έχουν υπογράψει την 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, ένα σύμφωνο 
που έχει σχεδιαστεί για την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου. 
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
επιβλέπει την εφαρμογή της Σύμβασης στα κράτη μέλη.
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ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΜΕΡΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ;
Μια μερική συμφωνία είναι μια ιδιαίτερη μορφή 
συνεργασίας εντός του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Επιτρέπει στα κράτη μέλη να συμμετέχουν ή να απέχουν 
από κάποια δραστηριότητα η οποία προτείνεται από 
άλλα κράτη μέλη. Βάσει καταστατικού, οι δράσεις που 
αναλαμβάνονται στο πλαίσιο μιας μερικής συμφωνίας 
παραμένουν δραστηριότητες του Οργανισμού 
ακριβώς όπως και οι άλλες δραστηριότητες του 
προγράμματός του. Η μόνη διαφορά έγκειται στο 
γεγονός ότι μια μερική συμφωνία διαθέτει τον δικό της 
προϋπολογισμό και τις δικές της μεθόδους εργασίας, 
οι οποίες καθορίζονται μόνον από τα μέλη της.

Η ΜΕΡΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΝΕΩΝ:

Πρόκειται για μια ανοικτή μερική συμφωνία, δηλαδή 
τα κράτη τα οποία δεν είναι μέλη του Συμβουλίου 
της Ευρώπης ή μέρη της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής 
Σύμβασης έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν σε αυτή 
(βλ. παρακάτω για περισσότερες πληροφορίες).

Η Μερική Συμφωνία υπάγεται στο Τμήμα Νεολαίας 
του Συμβουλίου της Ευρώπης κι επομένως 
συμμορφώνεται με τις προτεραιότητες και τους 
στόχους τόσο του τομέα νεολαίας όσο και του 
Συμβουλίου της Ευρώπης στο σύνολό του.



ΣΚΟΠΟΙ:

1. Ανάπτυξη του προγράμματος για την 
κάρτα νέων
Δημιουργήθηκε το 1991 και το καταστατικό του ορίζει: 
«Η Μερική Συμφωνία αποσκοπεί στην ανάπτυξη του 
προγράμματος για την κάρτα νέων, ιδίως σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο προς το βέλτιστο συμφέρον των νέων [... ] 
με στόχο τη διευκόλυνση της κινητικότητας καθώς και 
της πρόσβασής τους σε διάφορα αγαθά και υπηρεσίες 
που είναι αναγκαία για την προσωπική και πολιτιστική 
τους ανάπτυξη.» Κάθε άτομο ηλικίας κάτω των 30 ετών 
μπορεί να αποκτήσει την κάρτα νέων. Δεν χρειάζεται 
να είναι φοιτητής ή κάτοικος ευρωπαϊκής χώρας.

Με τις κάρτες αυτές οι νέοι - κάτοικοι ή ταξιδιώτες 
- αποκτούν πρόσβαση σε συμβουλές, εκπτώσεις και 
παροχές στους ακόλουθους τομείς: μετακινήσεις, 
διαμονή, πολιτισμός, μαθήματα γλωσσών και υπηρεσίες 
και προϊόντα τόσο στο διαδίκτυο (ανά κατηγορία, 
πόλη ή χώρα) όσο και εκτός διαδικτύου. Δίδεται 
μεγάλη προσοχή στην ανάπτυξη και τη μέτρηση της 
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών, με σκοπό 
να υπάρξει θετική επίδραση μακροπρόθεσμα.

2. Χάραξη καλύτερων πολιτικών για 
τη νεολαία σε συνεργασία και προς 
όφελος των κυβερνήσεων μελών
Ο δεύτερος στόχος είναι η ικανοποίηση των 
συμφερόντων και των αναγκών των κυβερνήσεων μελών 
σε σχέση με θέματα που αφορούν την κινητικότητα 
των νέων και την κάρτα νέων. Το πρόγραμμα εργασίας 
έχει σχεδιαστεί κατά τρόπο ώστε να διασφαλίζεται 
η παραγωγή και κινητοποίηση γνώσεων σε αυτά τα 
θέματα, να ανταλλάσσονται βέλτιστες πρακτικές κι 
έτσι να προτείνονται καλύτερες λύσεις πολιτικής 
(σεμινάρια, εργαστήρια, συμπόσια κ.λπ.). Οι εν 
λόγω δραστηριότητες συνοδεύονται από εκδόσεις 
βέλτιστων πρακτικών και συστάσεις για συγκεκριμένες 
δράσεις προς τα κράτη μέλη και τους εθνικούς 
οργανισμούς μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης Κάρτας 
Νέων (European Youth Card Association - EYCA).

Στο πρόγραμμα εργασίας μπορούν να συμμετέχουν 
κράτη που δεν είναι μέλη της Μερικής Συμφωνίας 
με δικά τους έξοδα. Η συμμετοχή των εκπροσώπων 
των κρατών μελών καλύπτεται πλήρως.



Για τον σκοπό αυτόν, κινητοποιούνται πολλοί και 
διάφοροι ενδιαφερόμενοι φορείς: κυβερνήσεις, 
ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, η επιχειρηματική 
κοινότητα, εμπειρογνώμονες, μέλη της ακαδημαϊκής 
κοινότητας, ΜΚΟ νέων, εθνικοί οργανισμοί για 
την κάρτα νέων καθώς και οι ίδιοι κάτοχοι της 
κάρτας νέων. Έτσι, τα κράτη μέλη συμβάλλουν 
ενεργά στην τεχνογνωσία της Μερικής Συμφωνίας 
και παράλληλα ωφελούνται από αυτή.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ:
Για την επίβλεψη του προγράμματος 
δραστηριοτήτων υπεύθυνο είναι ένα Συμβούλιο 
Συντονισμού που αποτελείται από 17 μέλη:

 ► 8 εκπροσώπους των κρατών μελών της 
Μερικής Συμφωνίας οι οποίοι διορίζονται από 
την Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης·

 ► 8 μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης Κάρτας Νέων 
που διορίζονται από την ίδια·

 ► 1 εκπρόσωπο που διορίζεται από το 
Συμβουλευτικό Συμβούλιο για τη Νεολαία χωρίς 
δικαίωμα ψήφου.

Το πρόγραμμα εργασίας της Μερικής Συμφωνίας 
εφαρμόζεται σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
Κάρτας Νέων. Πρόκειται για μια μη κερδοσκοπική 
ένωση που ιδρύθηκε το 1987 και εκπροσωπεί 
περισσότερους από 40 εθνικούς οργανισμούς για την 
κάρτα νέων σε όλη την Ευρώπη, με περισσότερες από 
5 εκατομμύρια κάρτες σε χρήση. Όλα τα μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Κάρτας Νέων έχουν δεσμευθεί για 
την προώθηση της κινητικότητας των νέων, ενός υγιούς 
τρόπου ζωής και της ιδιότητας του ενεργού πολίτη 
μεταξύ των νέων, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΡΟΣΧΩΡΗΣΗΣ 
ΣΤΗ ΜΕΡΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ:

Για τα κράτη μέλη του Συμβουλίου 
της Ευρώπης και τα κράτη μέρη της 
Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Σύμβασης:
Τα εν λόγω κράτη μέλη μπορούν να προσχωρήσουν στη 
Μερική Συμφωνία ανά πάσα στιγμή υποβάλλοντας απλά 
μια σχετική δήλωση στον Γενικό Γραμματέα. Η δήλωση 
αυτή μπορεί να έχει τη μορφή επίσημης επιστολής 



ή ρηματικής διακοίνωσης, την οποία απευθύνει ο 
Υπουργός Εξωτερικών ή ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος 
της χώρας στο Συμβούλιο της Ευρώπης προς τον 
Γενικό Γραμματέα του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Για τα κράτη που δεν είναι μέλη του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και δεν είναι 
μέρη της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής 
Σύμβασης:
Μετά από πρόταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Κάρτας Νέων και του Συμβουλίου Συντονισμού 
της Μερικής Συμφωνίας, η Επιτροπή Υπουργών 
μπορεί να καλέσει οποιοδήποτε κράτος μη μέλος 
του Συμβουλίου της Ευρώπης να προσχωρήσει στη 
Μερική Συμφωνία, κατόπιν διαβούλευσης με κάθε 
άλλο κράτος μη μέλος που συμμετέχει ήδη.

Το Συμβούλιο της Ευρώπης
Το Συμβούλιο της Ευρώπης είναι ένας πολιτικός 
πανευρωπαϊκός οργανισμός που ιδρύθηκε το 1949 
με σκοπό την προαγωγή της διεθνούς συνεργασίας, 
της ειρήνης, της δημοκρατίας και των δικαιωμάτων 
του ανθρώπου σε όλη την Ευρώπη. Επεξεργάζεται 
κοινές απαντήσεις σε κοινές προκλήσεις σε όλα 
τα πεδία της ζωής του ανθρώπου, με εξαίρεση τον 
οικονομικό και τον στρατιωτικό τομέα. Το Συμβούλιο 
της Ευρώπης αριθμεί 47 κράτη μέλη – και 50 κράτη 
μέρη της Ευρωπαϊκής Πολιτιστικής Σύμβασης – και 
αντιπροσωπεύει 820 εκατομμύρια Ευρωπαίους.

Ο τομέας νεολαίας του Συμβουλίου της 
Ευρώπης
Το Συμβούλιο της Ευρώπης υποστηρίζει τον ενεργό 
ρόλο των νέων στην κοινωνία με διάφορες ευρωπαϊκές 
δραστηριότητες, τόσο μέσω της διακυβερνητικής 
συνεργασίας όσο και επιμορφωτικών και εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων προς όφελος και σε συνεργασία με 
ΜΚΟ νέων και διοργανωτές δραστηριοτήτων για νέους. 
Τα Ευρωπαϊκά Κέντρα Νεολαίας στο Στρασβούργο 
και τη Βουδαπέστη, το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα Νεολαίας 
και η Μερική Συμφωνία για την Κινητικότητα των 
Νέων μέσω της Κάρτας Νέων αποτελούν απαραίτητα 
μέσα για την άσκηση αυτών των δραστηριοτήτων.
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ENGFRA

Επικοινωνία:
Directorate of Democratic Participation – DG II (Διεύθυνση 
Δημοκρατικής Συμμετοχής) 
Youth Department – Agora building (Τμήμα Νεολαίας 
– Κτίριο Agora) 
Youth Policy Division (Τομέας Πολιτικής για τη Νεολαία) 
Partial agreement on youth mobility through the youth card 
(Μερική συμφωνία για την κινητικότητα των νέων μέσω της 
κάρτας νέων)
F-67075 Strasbourg Cedex, Γαλλία 
Τηλ.:+33(0)3 88 41 29 98

youthmobility@coe.int  
https://www.coe.int/en/web/youth/youth-mobility
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